

推进创新驱动 彰显科学魅力

中国航天员乘组完成在轨交接

“神十六”航天员 31 日返回地球,东风着陆场已做好各项准备

科学导报 记者从中国载人航天工程办公室得到消息,神舟十六号、神舟十七号航天员乘组 10 月 29 日进行交接仪式,两个乘组移交了中国空间站的钥匙。截至目前,神舟十六号航天员乘组已完成全部既定任务,将于 10 月 31 日乘坐神舟十六号载人飞船返回东风着陆场。目前,着陆场及各参试系统正在紧锣密鼓做好迎接航天员回家的各项准备。

又讯 神舟十六号航天员乘组将于 10 月 31 日返回东风着陆场。记者 29 日晚从东风着陆场了解到,目前,着陆场已做好各项准备工作,等待神十六乘组天外归来。这是东风着陆场执行的第 5 次载人

飞船搜索和航天员救援任务。10 月 29 日下午,神舟十六号、神舟十七号两个航天员乘组在中国空间站里进行了交接。之后,神舟十六号航天员乘组将根据计划返回东风着陆场。据介绍,针对这次任务特点,东风着陆场开展了大量针对性准备工作——组建 3

支专业搜救力量和 4 支支援保障分队,协同完成搜救任务。在后弹道返回着陆区、推迟一圈返回着陆区,地面搜救小组、着陆场周边数十个民兵分队为专业搜救力量提供支援。按照单项训练、系统间匹配训练、空地协同训练、全系统演练等 4 个阶段组织了训练演练。 李国利 李秉宣

科学评论

在昌河飞机工业(集团)有限公司强调“坚持创新驱动,在关键核心技术自主研发上下更大功夫”;在哈尔滨工程大学勉励青年学子“树牢科技报国志,刻苦学习钻研,勇攀科学高峰”;在江苏南瑞集团有限公司智能制造生产区阐述“我们说大器晚成,大器是什么?就是那些最好的东西、最高精尖的东西,这些东西都不是一下子可以做成的,都要下很大的功夫,甚至要用毕生精力”……习近平总书记关于科技创新的重要论述,为科技工作者指明了努力方向。

中国式现代化关键在科技现代化。关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的,国之重器不是一朝一夕能建成的,都需要付出持久而艰苦的努力。总书记的重要讲话精神,是对科技创新规律的深刻揭示,也为科技工作者肩负起实现高水平科技自立自强的时代重任指明了方向路径。广大科技工作者只有把自己的科学追求融入建设社会主义现代化国家的伟大事业中去,树立敢于创造的雄心壮志,敢于提出新理论、开辟新领域、探索新路径,在独辟蹊径上下功夫,才能多出高水平的原创成果,实实在在造福人民、造福社会。

在科研的道路上,目标越远大,脚步越要务实而坚定。成大器,必须打好基础、储备长远,正所谓“九层之台,起于累土”。从“两弹一星”到北斗导航,从国产航母到国产大飞机,无不是靠一代代科学家锚定目标、扎实积累而不断取得突破。欲在“大器”上实现飞跃,研究方向的选择要坚持需求导向,坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,不断向科学技术广度和深度进军。千里之行,始于足下,拿出“越是艰险越向前”的韧劲,努力提升原始创新能力,广大科技工作者定能在科技创新的征程上爬坡过坎、攻坚克难。

黄旭华隐姓埋名 30 年,最终率领团队研制出核潜艇关键技术;南仁东埋首攻关二十余载,为打造世界最大单口径射电望远镜作出卓越贡献……无数事例表明,科学家的优势不仅靠智力,更靠专注和勤奋,经过长期探索才能在某个领域形成深厚积淀。无论求知还是科研攻关,都没有捷径可走。“志行万里者,不中道而辍足”,无论哪一个科学领域,越是接近未知的“无人区”,创造的“高寒区”,越是要坐稳“冷板凳”,以“一竿子办成一件事”的执着,奋力攻关,登上科学的高峰。

科技创新等不得,也急不得,需要宽松包容的科研环境,形成有利于基础研究的科研生态。科学研究有其自身的规律,一个公式可能需要成千上万次缜密推演才能得到科学论证,一项从“0”到“1”的原创性突破甚至需要科学家付出一辈子的心血。助力科技工作者心无旁骛搞创新,就需要给他们营造宽容失败、自由探索的科研环境。要科技事业成果倍出,就要下更大气力深化科技体制改革。遵循科技工作者成长成才规律,为他们排忧解难、松绑减负、加油鼓劲,激活科技创新的“一池春水”,才能让更多创新型人才竞相涌现。

中国要强,中国人民生活要好,必须有强大科技。深入实施创新驱动发展战略,大力建设创新型国家和科技强国,广大科技工作者大有可为。心系“国家事”、肩扛“国家责”,善作善成、久久为功,科技工作者定能在新征程上勇立新功。

把握创新规律 坚定攻关步伐

施芳

科技自立自强

科学导报 10 月 29 日,中国海油发布消息,在深圳东南约 180 公里的陆丰 8-1 平台,我国首台具有完全自主知识产权的海上平台燃气轮机成功“点火”,正式投入使用,各系统工作状态稳定,性能参数符合设计要求。项目的成功建设填补了国内海上平台燃气轮机应用领域空白,为海洋油气增储上产装上了“中国心”。

据介绍,这次完成建设的 7 兆瓦级燃气轮机,代号为“太行 7”,具有功率大、启动快、能耗低、维护简便等优点,1 小时发电量超过 5000 千瓦,相当于 500 个家庭一天的用电需求。与同功率燃油发电机组相比,每年可减少近 8 万吨二氧化碳排放。

据中国航发燃机公司研发中心产品设计室主任申春艳介绍,“太行 7”燃气轮机是在“太行”航空发动机基础上,衍生发展的 7 兆瓦级轻型航空燃气轮机,已突破包括双燃料、海洋三防、多级压气机设计、气冷涡轮叶片设计在内的多项关键技术,形成了新技术、新工艺、新标准、新材料、新规范数百项,有力支撑了燃机产业发展。

燃气轮机是海上油气生产平台的动力来源,被称为平台的“心脏”。此前,我国海上油气平台应用的燃气轮机发电机组一直依赖进口,面临采购周期长、购置价格高、维修保养难等问题。据中国海油深圳分公司深水工程建设中心副总经理高爽介绍,“太行 7”燃气轮机在全面实现核心零部件自主制造的基础上,后期还将产生更大的经济效益:同功率的国产机组较进口机组成本降低 15%,由于使用了国产标准元器件和技术服务方案,设备运维成本也将大幅下降。

项目建设期间,中国海油深圳分公司与中国航发燃机有限公司签订战略合作协议,成立高层级管理项目小组,联合高校、科研院所、终端用户,包括产业链上中下游近 300 家单位开展攻关,从成套施工图设计到机组出厂用时不到 1 年,从陆地安装成撬到完成海上调试用时不到 3 个月。 操秀英



智能制造

10 月 26 日,在山西省运城市永济市华锐钣金制造有限公司生产车间,机器人自动化焊接设备正在焊接新能源汽车电池包。近年来,该公司通过引进专业钣金智能制造管理系统,实现了生产线的数字化、自动化和精益化,有效提升了工作效率和产品精度。 李向东摄

脑力指间齐比拼 竞技场上展英姿

——“晋能控股杯”电力交易员精英赛速写

近日,“晋能控股杯”电力交易员精英赛在太原举行。来自全国各地的 38 支代表队,114 名参赛选手同场竞技,展开了一场不见硝烟、激情四溢的技能技术大比拼。

此次“晋能控股杯”电力交易员精英赛由中国职工技术协会主办,省煤矿工会组织实施,晋能控股集团、山西电力交易中心承办,省电能服务产业协会、山西新兴电力市场研究院协办。

此次精英赛设置了仿真实操和理论考试两部分竞赛内容,分别考察电力交易员在电力市场真实场景下的市场分析、竞价策略、交易决策等实操能力和对电力市场政策、规则以及相关业务知识的掌握能力。竞赛偏重实战,能够充分考察和测试出各参赛选手的技能技术功底与临场应变能力。

仿真实操环节,各参赛选手通过交叉轮换的方式,分别扮演燃煤火电、新能源(风光联合项目)、售电公司 3 种角色,通过参与中长期集中竞价、中长期滚动撮合与现货申报 3 个交易环节,实现企业收益

最大化。同时,为增加比赛的趣味性,竞赛增加了中长期标王、现货标王 2 个额外加分项目,既检验各参赛选手对市场波动的“顺势而为”,又考验他们对自身策略的“动态调整”水平。值得一提的是,此次精英赛仿真实操取消了有明显山西电力市场特色的内容,如供需比、超额获利回收考核、中长期分时价格带等一些约束条件,尽可能弱化了山西参赛选手熟悉山西规则的“地利”优势,所有参赛选手在同一起跑线竞技,每一位参赛选手拥有充分的能力发挥空间。

理论考试环节,主要命题依据的是国家有关电力改革文件精神及《电力现货市场基本规则》,题库容量 3000 余道,内容涵盖电改政策、市场管理、中长期和零售市场交易、发电侧结算、平台使用、信息披露、市场合规、现货交易、辅助服务市场、调控运行等 15 项,题型灵活、内容全面是这次题库的最大特点。每套试卷中,全国题库占比 90% 以上,山西题库占比不足 10%,充分体现了全国规则的通用性。

作为国家首批 8 个电力现货市场试

点省份之一,山西省围绕构建新型电力系统,持续深化电力市场化改革,已经初步形成了“中长期+现货+辅助服务”协同运行、融合发展的电力市场体系,率先在全国建立了连续运行的电力现货市场,已连续结算试运行 30 个月,连续试运行时间居全国第一。“山西正在着力构建适应‘清洁低碳、安全充裕、经济高效、供需协同、灵活智能’新型电力系统的市场机制,电力中长期市场每小时形成时段电价,发挥了电力稳价保供的作用。”省能源局局长杨仁泽表示。

目前,全国统一电力市场体系正在加快构建,亟须培养一批能够从事电力交易的复合型复合型人才,推动电力市场健康发展和能源电力系统绿色低碳转型。此次“晋能控股杯”电力交易员精英赛的举行,为广大电力交易员搭建起了切磋技能、展示才华的舞台。“通过参加此次比赛,我收获了许多宝贵的经验,对自己的本职工作也更加有信心。”摘得个人赛第二名的晋能控股电力集团代表队选手崔凡恺告诉记者。 王龙飞

山西大学:开启非厄米量子光学的研究大门

科技引领山西

科学导报 记者杨洋 10 月 20 日,记者从山西大学激光光谱研究所获悉,该所胡颖教授带领团队与中国科学院理论物理研究所石毅教授合作,在探索非厄米量子效应领域取得突破性进展。

孤立量子系统是一种理想化的场景。团队研究了嵌入某种新型热库中的

真实的量子系统会与环境(即“热库”)发生耦合,产生耗散。耗散通常会破坏量子性。然而,通过设计热库以及系统与热库的耦合方式,可以操控系统的演化及其属性,实现孤立量子系统所没有的奇异现象。研究团队展示了如何通过编辑非厄米(耗散)诱导没有经典对应的新奇量子效应。团队还构建了一套理论框架来系统地研究此类问题。

团队研究了嵌入某种新型热库中的

原子(或人工原子)的行为。这种热库与它自身的环境发生耦合,具有耗散。团队发现通过调控这种开放热库,能够对原子产生前所未有的影响。比如,当热库发生强烈耗散时,团队发现原子的自发辐射会以一种奇特的方式被压制,产生分数量子芝诺效应。这是传统热库所无法实现的。团队进一步发现了由分数量子芝诺效应诱导的光子反聚束。光子本性喜欢聚集,而光子反聚束指的是光子违反其本性、避免

聚集的一种现象,是量子世界所独有的神奇效应。光子反聚束通常需要强非线性才能实现。然而,团队发现在耗散驱动下,即使在微弱的非线性下,也能诱导出光子反聚束。

研究团队的理论研究为非厄米量子光学打开了大门,为实现有趣的量子非厄米多体效应以及量子非厄米应用开辟了路径。该工作得到了国家重点研发计划、国家自然科学基金等科研项目的资助。

创新前沿

科学家提出“变废为宝”新路径

中国科学院深圳先进技术研究院合成生物学研究所副研究员高翔与哈尔滨工业大学(深圳)教授路璐团队合作,提出了一种低成本、环境友好、可持续的光能驱动化学合成新方法——利用多种废水污染物,可生产半导电材料-生物杂合体并原位应用于光能驱动化学合成。近日,相关成果发表于《自然-可持续发展》。 刁雯薰

发明高灵敏度小型荧光光谱仪

利用紫外激发产生特征荧光的原理,测试微量物质的含量与成分,是当前最灵敏的痕量检测方法之一,在生命科学、食品安全和环境保护领域具有重要应用价值。但在这一方面,国产高端仪器仍是空白。大连理工大学教授黄辉课题组与该校教授范剑超、赵剑,以及副教授刘蓬勃合作,发明了一种小型高灵敏度的荧光光谱仪。相关成果近日发表于《分析化学》。 孙丹宁

适用于多种应用场景的柔性水凝胶传感器问世

安徽理工大学教师冯晓勇等人,针对常规水凝胶机械性能表现单一,无法实现多场景多种应用的问题,制备出一种具有抗冻防干、表面黏附力强、力学性能原位可调的功能水凝胶材料,并利用这种材料组装成柔性应变传感器。该传感器根据特定的机械性能要求可实时监测人体运动,相关研究成果日前发表于《ACS 应用材料与界面》杂志。 王敏